

喜神：西	南
財神：正	東
日煞：東	方
日沖：豬31歲	
宜	日逢受死日大凶
	祭祀會親友結網
不宜	吉事少取

文化部文化資產局局長陳濟民拜會縣府

積極爭取中央協助與支持 推動金門文化力永續發展



文化部文化資產局局長陳濟民（中灰衣者）9日到金門文化傳承、文化政策推動等議題，並與傳藝民俗組林旭彥組長及徐詒瑄副研究員一行，前往金門縣政府拜會縣長陳福海，雙方就文化資產保存、無形文

化傳承、文化政策推動等議題，並與傳藝民俗組林旭彥組長及徐詒瑄副研究員一行，前往金門縣政府拜會縣長陳福海，雙方就文化資產保存、無形文

化傳承、文化政策推動等議題，並與傳藝民俗組林旭彥組長及徐詒瑄副研究員一行，前往金門縣政府拜會縣長陳福海，雙方就文化資產保存、無形文

金門日報

二一七四二 號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：蔡湛成

今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

登廣告請掃描



訂報紙請掃描



金門縣政府旅台鄉親 北部服務中心 02-29150045
金門縣政府旅台鄉親 中部服務中心 0932-622-137
金門縣政府旅台鄉親 南部服務中心 0928-730-881
台北榮總金門鄉親服務台 (02)2875-7814
安寧諮詢服務專線 衛生局 0988-262-115(洪主任)
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007
金門縣政府廉政專線 325538
金門縣警察局 325341-372218
刑警大隊 326562
反詐騙專線 165、110
交通隊 320870
金門縣消防局 324021
金門第九海巡隊 334211、336288 363816
金門縣港務處 332268
金門縣消費者服務中心 電話 1950
部立金門醫院 332465-7
金門縣殘障服務協會 330765
金門縣路燈道路養護 小組免費服務專線 0800-20-120
金門縣殘障專用公車 預約服務專線 0800-811-100
金門縣政府菸酒檢舉 專線 082-322976
勞工行政服務專線 373291
社會福利服務專線 324648
金門縣康復之友協會 334380
金門就業中心專線 311119
本報意見橋服務電話 332374

訂閱本報
刊登廣告
請多就近
利用各地
區代辦處
本報廣告組
電子郵件信
箱：tsay1119
@ms35.hinet.net

金寧地區
金沙地區
請洽報社
電話：332374
傳真：330884

金城地區
電話：328728
金城鎮民族路90號

金湖地區
電話：331525
金湖鎮山外里山外2-7號

烈嶼地區
TEL:363290 FAX:375649
手機：0963728817
烈嶼鄉后頭34之1號

夏興地區
電話：331818
0905372050
金湖鎮夏興84號

we're hiring.
職向未來! 徵才博覽會
國立金門大學 X 勞動部北分署金門就業中心
主辦單位：勞動部勞動力發展署北基宜花金馬分署
協辦單位：金門就業中心

詳情請洽金門就業中心 082-311119 由專人為您服務

初次尋職青年 穩定就業計畫
年滿15歲至29歲之本國籍初次尋職青年，未在學且未就業連續達90日以上者。
初尋青年適用資格
申請人自依計畫規定上傳應附文件之次日起90日內；並以一次為限。
尋職津貼
補貼標準及金額
就業獎勵金
線上登錄及申請：
請洽詢免付費客服專線 0800-777-888
及居住地勞動部勞動力發展署各分署

勞工朋友功在國家 犧牲奉獻無怨無悔



勞工
用心最好，核心價最高。有人從事志工，全心投入，全力以赴，心甘情願，天天為孤苦老人送餐，風雨無阻，勞怨不辭。這種人生以服務為目的，值得效法，勞工不該成為關稅戰的代價，社會應該反思勞動價值的重要時刻，然而今年的勞動節，國內基層勞工卻因為承受前所未有的雙重壓力，一方面美國以「對等關稅」為由，對臺灣出口產品祭出貿易壁壘，不僅削弱了臺灣產業的外銷競爭力，也使本土製造企業面臨訂單數流失、無薪假與裁員的多方憂慮。另一方面，長期積壓的勞動政策問題仍未獲得實質性的改善，職場霸凌頻傳，護理人員嚴重透支，公務體系的勞工權益長期受限，薪資結構停滯不前，層層的困境疊加，形成基層勞工無以為繼的生活危機，我們不要口頭承諾和象徵性的致意，而要看得見制度性改革或啓動，唯有如此，臺灣的勞工才能從被動承受者，轉變為共同迎向未來的改革主體。

此外，郵務人員通稱綠衣使者。言及於此，想起金門有位郵務前輩，他是烈嶼鄉人，大名吳萬雷。記得早年要去一趟烈嶼，真箇要「過船渡漿」，勞師動衆，極為不便，如遇到天候不佳，更為困難，必須藉助舢舨。倘適逢大漲潮，則要置身海水中上、下船，上船時更要敦請吳萬雷先生幫忙揩扶始得上船，長年累月遂行遞送郵件，對此無怨無悔，如今雖然已經仙逝多年，他的身影依然留在許多人心中，大家對他念念不忘。緣此，他當選過金門好人好事多次，屢屢受到中央獎賞表揚，當選全國模範郵務人員，獲得最高「郵務」人員美譽。所謂：凡走過必留下痕跡，可敬可佩。

更難能可貴的是，他的後輩繼承他的衣鉢，從事郵政服務，敬業樂群，風雨無阻，吃苦耐

五一勞動節日，熱鬧滾滾，喜氣洋洋，各鄉鎮都有表揚模範勞工大會，縣長陳福海肯定勞工朋友，發揮職人精神，為金門發展做出貢獻。

為表達對勞工朋友的重視與敬意，金門縣政府於五月一日上午十時在金湖大飯店舉行勞動節慶祝活動，由副縣長李文良代表縣長、總工會理事長盧志忠與嘉賓頒獎表揚模範勞工暨二憂良工會，立去委員陳玉珍、金湖

慈濟與辨治佛典德暨孝親奉茶 傳遞善的力量



上、慈濟基金會金門共修處舉辦「2025浴佛典禮暨孝親奉茶」活動；左下、副縣長李文良帶領縣府官員等進行浴佛儀式；右下、現場安排子女們為父母「孝親奉茶」。

洛佛典禮是慈濟全
球化運動，金門地區連續舉
行，同時吸引越來
越多人參與。單位強調，舉辦此
中培養感恩心、尊
嚴而平易近人的儀
式，讓子共修與環保教
育，理解敬老尊賢與
淨化人心、祥
和社會、天下無災。

(陳冠霖攝) 母親奉上一杯溫茶，場面溫馨感人；母親們緊握手子女雙手，彼此表達珍惜與感恩。這不僅是儀式的延伸，更讓「即時行孝」的理念身體體現在家庭互動之中。

儀軌進行，流程包含「三願」、「禮敬諸佛」、「大洞天余」，最後開放「自由參與」。現場由梵音與花香，營造成就的感念之心，

爲慶元三節合一約弗正

同名角落生相學考

記者陳冠霖／綜合報導
爲響應金門縣政府推動的「114年坦
血傳愛，金門之愛」公益活動，金門
縣地政局由局長魏志成親自率領20位
名同仁，前往金寧鄉公所前廣場參與

高雄旅展金門館推親子嘉年華吸客



金門縣政府推廣金門夏季觀光魅力，前進「高雄國

力。他指出，「捐血傳愛」活動即補充醫療血源的重要措施，也是凝聚人心、喚起社會互助精神的善舉。地政局希望透過這樣的參與，展現對生命價值的尊重與守護。

此次活動不僅吸引衆多地政同仁參與，也成爲凝聚同仁情感、提升士氣的重要契機。多位捐血同仁表示，能在工作之餘投身公益，透過行動實際幫助需要用血的病患，感觸非常有意義。有位地政同仁分享，這樣的活動不僅讓自己感受到付出的價值，更進一步強化了對公共服務精神的認同，讓「爲民服務」的理念不只存在於辦公室，更能具體落實在生活之中。

縣府近年積極推動機關參與公益奉務，特別是在縣長陳福海「民衆有喜慶

捐血，以實踐行動傳遞愛心、溫暖社會，展現地政機關對地方關懷與公會責任的重視。

地政局同仁捲起袖子響應捐熱血做公益

高雄旅展

縣府觀光處副處長洪蘋萱表示，
爲落實縣長陳福海「友善金門、多元旅遊」的施政精神，透過不同形
式行銷金門，其中參與旅展更是容
易打開知名度，故依年度規劃，甫
成功在台中國際旅展向中部推介，
即搭配高雄國際旅展以金門館參展
，除帶來金門在地特產、多元旅遊
商品外，並同步宣傳暑假最夯的「
高雄旅展

之旅」。

洪蘋萱、金門縣旅行商業同業公會
理事長翁炳信及金門縣陶瓷藝術家
林蔚尚等人到場共襄盛舉，
幕活動特別加碼贈送單程來
一張。現場氣氛熱烈，吸引大
量觀民衆駐足參與，獲得幾票

記者陳冠霖／縣府報導

金門館推觀光魅力，配合「高雄國際旅展」自5月9日至12日於高雄展覽館設置金門館展位，宣傳暑假必遊遊程。此次展場推廣以在金門拍攝的最美台劇《不如海邊吹吹風》拍攝場景為主軸，並搭配即將於7月登場的暑假最夯活動「金門親子嘉年華」。此外，金門縣公共車船處夏

是項現舉升響示身到這只神價活感事

出高度的公德心與團隊精神。捐血過程中，除依程序完成量血、初篩與登記等作業，也有不少同仁在捐血後主動鼓勵身邊友人一起響應，將愛心持續擴散。活動後，魏志成向每一位參與捐血的同仁表達肯定與感謝，強調「一袋熱血，救人一命」，這不只是捐血，更是一次生命的傳遞。

地政局強調，「地政用心、深得您心」不應只是一句口號，而是要在每一個看似平凡的工作細節中體現對土地、對人民的責任與情感；而這樣的精神，將透過每一次參與公益的實際行動被不斷實踐與深化。地政局表示，將持續秉持專業與溫度並行的態度，用心守護這片土地與生活其上的每一個人。

「全民參與」的施政理念下，鼓勵各級政府機關將持續以實際行動支持各項社會公益活動，並鼓勵更多同仁將關懷與責任融入日常，發揮影響力、為社會注入更多正向能量。

活動現場氣氛溫馨熱絡，在工作人員引導下，地政局同仁們有序捐血，展現出高度的公德心與團隊精神。捐血過程由余天星科長主持，並由各科長及各股長

，再搭個專屬優惠且精彩的金門之旅。
旅行。副處長業公會
利鋼刀、香蜂一條根、金佳旺牛羊肉
乾及聖祖貢糖；旅宿業者金湖飯店；
平尚國際的藍色公路遊程；全台唯一
的官窯「金門縣陶瓷廠」的客製化
主題酒商品，及最新的「金門柳營
多元極限體驗園區」等，各業者在
現場推出限量優惠活動，項目豐富
多元，歡迎民衆把握這難得機會。
的謝小衆多參
廠廠長

特區音一暑假必遊——金門」自由行3天2夜的「機+酒」旅展價（平日價，需兩人同行，詳情可洽082-312971）。另外，喜歡客製化行程的民衆，則可參考華府旅行社的「金門自由選」、鄉村旅行社的「轉動金門」烈嶼新魅力跳島三日遊」、金環球旅行社的「走訪大小金門金門三日遊」以及育昇旅行社的「建功嶼饗宴一日游」。每單人滿額，更可享半價。



陽光、空氣、水，生活的三大要素。好陽光、好空氣、好水，讓人神清氣爽、身心怡然。

親愛陽光，日常美好，我愛晨光初亮時即出門。

曾經，校園的同事在我住家附近開闢了一片「開心農場」，我喜歡一早散步到農場，享受清新的空氣，享受藍天下的綠意盎然。

親愛陽光，日常舒安 ◎洪春柳

綠，是農場永遠的主色！除了四季分明的粉紅桃花樹、黑紫桑葚果、白亮芭樂花……外，當令的時蔬總是綠意盎然。不論花朵開得多鮮艷，不論果實結得多纍纍，當番薯藤、馬鈴薯葉、紅白蘿蔔葉、空心菜……等等的綠葉一蓬勃開放，整個農場就亮綠了起來。

業餘的農作是很容易讓人開心的，不論是耕耘過程中，看到農作物「一暝大一寸」的生機勃勃，或是驗收成果時，「自食食人」的交流分享，都是教人既愉悅又有成就感。

日常的陽光，我愛家中陽台上飽滿的日頭。

不論住在金門小鎮的二樓透天厝，不論住在新北市都會的公寓，我最愛的生活空間都是陽台，一塊陽光得以普照的高台。

我的小鎮陽台，以盆栽方式養了一些綠色植物，雖

然多為易種易栽的花草，但一年四季，桃花、孤挺花、百合花、菊花、九重葛……輪番開放，紅、白、黃、橙……輪番繽紛，既悅目也怡情。

陽光下，「花言鳥語總是春」。我愛花，先生愛鳥。我會夢想著：孩子房間的窗前，有一片綠葉紅花，鳥來啁啾。巧合，愛蒔花弄草的三姐，送來三株九重葛盆栽，二紅一黃，我把一株大紅的九重葛放在陽台窗前，不意，也如意地，那株九重葛特別會抽莖，真的爬滿了窗戶，年年春來，暖陽灑窗，花紅鳥鳴。

我喜歡在陽台上洗衣、曬衣，慢慢地洗，慢慢地曬，經過午間陽光曝曬過的衣物，收納起來，有股烘乾機無法取代的「日頭香」，讓人充滿幸福感。

日常的陽光，我愛湧江溪永遠的朝陽與落日。

家住金城小鎮，近金門古八景的「珠江夜月」、「董嶼安流」。我的湧江溪，由童年走至青年，由壯年

走到中年、初老，久走不厭！

童年的湧江，是母親洗被單的大水流，是孩童涉水抓魚的大遊戲場。母親的手在溪邊搓呀搓，我的腳在溪底走呀走，清澈的溪水，游魚穿梭。

中年的湧江，是我日常的漫走。清晨、黃昏，我愛身無累物地往返於海濱公園與延平郡王祠之間，看朝陽、賞落日，不論晴霧，湧江溪畔總是清景無限。

初老的湧江，同齡的朋友一一從職場退休，我的散步重心，也由溪邊轉移至同安渡頭的藍色公路，老友偶遇，彼此已有足夠的閒情閒話家常八卦。

日升月恆，山環水繞，我曾納悶：不變的湧江溪，何以久走不厭，不變的朝陽、落日，何以千看不倦？

多年後，答案似乎在一次又一次的散步中，終於浮現。原來，朝陽不變，雲霧多變；原來，落日方位不變，人觀日的角度卻隨地可變。於是，一樣的朝陽，卻能在每一時空裡呈現出它的「獨一無二」；於是，落日一輪，卻能讓你我千讀萬遍也不厭倦，也因此，湧江美景，遂在我的心中成了永遠！

親愛陽光，在農場，在陽台，在水邊，日常美好！

此地一爲別，孤蓬萬里征

◎王天源

幼少時，先母常提及，在家日日好，出門迢迢難，凡事，注意安全，保重身體，是以，當我就讀金沙國小三年級時，先母遂開始訓練我的獨立性，讓我自己蹲在沙美小浦頭老家古厝邊刷洗球鞋、洗衣服及縫補衣服和幫忙洗碗與煮飯炒菜，更讓我獨自挑兩桶豬食，搖搖晃晃的前往昔日金沙國小旁之豬舍餵豬，當時年紀小，不懂先母用意，隨著年歲增長，在民國78（1989）年夏暑，自國立金門農工畢業，告別親愛雙親與家鄉後，前往料羅灣搭船，前來台灣異鄉求學，尋夢與工作，以致客居異鄉，方知先母當年的用心良苦。

2024（去年）清明連假，拙荆的公司，安排前往澎湖辦理員工旅遊，惟去年清明連假前夕，金門連日濃霧，不克返鄉祭祖掃墓，小犬亦適逢大學三年級的期中考，故吾與小犬，留在台北家裡，拙荆及小女，則前往澎湖參加公司員工旅遊，回首過往，家境貧寒，民國82（1993）年半工半讀於國立臺北工專（今國立臺北科技大學）土木科三年級，期間同學們討論及選擇前往澎湖舉辦畢業旅行，惟礙於，白日要工作，以減輕自己經濟支出，當下，遂沒有報名參加澎湖的畢業旅行，轉眼，光陰30年匆匆過，吾打自娘胎出生至今，一直沒去過澎湖，真不知，清明時節的澎湖，其氣候如何？是否？同金

門離島一樣，時常遭遇濃霧侵擾，導致島內霧茫茫？還是晴空萬里？2024清明連假，新北客居地，諸多小吃商家，未營業，只好捲起袖子，親自入廚下，洗手作羹湯。雖然，多年未親自入廚，蒸煮麻油雞和煮飯、炒菜等，惟稍微熟悉一下，瞬間又回到過往的水準，我的手藝，一樣傳承有先母的好味道。

2024年清明連假期間，原本，計畫請住家大樓附近水電行老闆，前來家裡幫忙更換廚房水龍頭，惟打電話至水電行時，老闆娘說，老闆已不在，因病，往往一年多，瞬間，聽到噩耗，著實，令人無法相信，更是，深感人生無常，因爲，前幾年，才跟水電行老闆購買及請其前來家裡，幫忙更換廚房單槍水龍頭。繁華工商社會，平日早出晚歸，各自忙碌於自己工作或事業，遂無特別注意，住家大樓附近的水電行老闆，是否？如同往昔一樣？每天清晨，都會特意，打赤腳與大自然及土地親近，並在住家附近國小及溪畔健走運動。聽聞，老闆娘說著水電行老闆已往生一年，著實，亦令我難過，因爲過往家裡廚房、廁所及浴室的衛浴設備，幾乎都是請水電行老闆（年約七旬）前來幫忙更換。從今而後，家裡簡易的水電、衛浴及梳洗設備，我都要允文允武的自己DIY更換，對於我，這不是困難事，

因爲，昔日於國立金門農工電工科求學時，在電工實習課程時，師長們已傳授相關電工學理及施工技術，再者，身爲戰地兒女的我，亦充滿著吃苦耐勞的身體及堅毅的生命力，一直以來，這都是我的驕傲。

2024年清明連假最後一日，載小犬回新竹交大（光復校區），從沒想過，會頻繁的前來新竹交大校園，著實乃拜小犬2021年大學學測考的還不錯，獲錄取臺灣頂尖四大學之一國立交通大學電機工程學系，如今，小犬青出於藍，勝於藍，再獲錄取，臺灣頂尖四大學之一國立陽明交通大學電機工程學系碩士班研究生，並獲選國立陽明交通大學電機工程學系之推薦，前往歐洲法國大學交換（求學），此地一爲別，孤蓬萬里征，祝願，小犬前往歐洲法國大學交換（求學）的日子，平安、健康與喜樂，更勿忘，祖母庭訓，在家，日日好，出門迢迢難，凡事，注意安全，保重身體，才是最重要的事，吾人生半百，已知天命，感恩養育我的先父先母、家人及愛我和我愛的人與同學（同事）、金門鄉親們的陪伴和師長的孜孜教誨，我才能成長、茁壯、成家立業及傳承生命與克盡孝道和關心鄉里，著實，內心充滿感恩。

聽說首波寒流將至，大雪時節的週末，全家帶著老媽去埔里的台一生態農場賞花。大弟愛自稱「Sunshine boy」，屢屢出門踏青都是好天氣，上國道三號時他還自豪萬里無雲萬里天！誰知過了愛蘭隧道就雲霧瀰漫，我們紛紛吐槽他「破功囉！」

早起的鳥兒有蟲吃，幸運地在門口就找到車位；

更Lucky的是今天只要投

入發票即可入園喔！一

進入園區，就能感受到花

香四溢、青春洋溢、花樣

年華的清新氣息，看見人

生的青春充滿色彩。一踏

入農場，首先映入眼簾的

是全台唯一一座花神廟，

彷彿神話有主神佛羅拉

及典雅大方的四季花仙子

，還有一項精心設計的12

星座許願孔。農場風景秀

麗，核心面積佔地13公頃，視野面積更達數千公頃，猶如置身於一個環境教育的樂園中，讓人在享受休閒的同時，也能學習到保護環境的重要性。農場不僅擁有得天獨厚的資源條件，更透過匠心獨具的佈置，將環境教育融入園區的設計中。除了五光十色花團錦簇的各區庭園景觀設計，最愛溫室果園旁一整列的白雪木——又稱聖誕初雪，一聽名稱就很符合節氣。母女倆笑顰燦爛地駐足在花前拍了很多捧著雪花的網紅美照。

中午我們特地挑選了第二次來訪，大弟念念不忘的雲南味餐廳。進入餐廳就看到牆上介紹老闆娘的父親——普鴻志。他是作者柏揚（鄧克保）筆下《異域》孤軍的一份子，家鄉是雲南省西南邊陲的建水縣官廳鄉老寨村，是官廳土司後裔。談到開店源起，民國90年，因為懷孕，老闆娘特

別想吃雲南道地的豌豆粉，於是透過二姐婆婆的介紹，前往屏東里港信國新村拜師學藝，回台中後因爲抓不到訣竅學習失敗。後來她生病的父親提起想吃豌豆粉和米干，爲了能讓父親品嚐家鄉味，她再次南下學習，試作過程中，體力孱弱的父親總會在一旁不斷鼓勵和提醒，要把過程詳加記錄遵循古法製作，不要怕失敗，慢慢累積經驗就能成功。她父親因病痛體力漸漸消逝，離開得比預期還快，來不及爲父親奉上一碗成功美味的豌豆粉和米干成爲她一生的遺憾。學習過程中與父親相處的一幕幕成爲她最珍貴的回憶，點滴在心頭。

雲南味堅持使用純米和豌豆手工製作米干、米線和豌豆粉，給顧客安心的食材，製作過程費工耗時，感念她父親的心讓她有勇氣和動力，希望這份堅持能讓顧客感受她的用心，讓這項傳統手藝得以繼續傳承。米線和米干有何差異？「米線狀似米粉，使用在來米磨漿經機器擠壓成線條狀，口感Q。米干則狀似板條，以在來米磨漿蒸熟後，手工切成條狀，口感滑順。」她還貼心地在牆上製作海報說明。「感謝你們給雲南味的支持讓我實現夢想！」她如是感恩。

位列雲南十大知名美食之首的「過橋米線」，相傳發源於雲南蒙自地區，至今已有三百餘年歷史。因爲要把生米線從一個碗夾到另一個裝滿湯料的碗內，其過程有如渡過兩岸間的橋樑，因此被稱爲「過橋米線」。從記憶中撈起在《未央歌》裡面，最常出現的食物就是米線，又以「米線大王」這間店更是遠近馳名。想起店家與學生們之間既溫馨又有趣的互動，尤其是小童對小販官兒的逗弄，那種畫面相當符合小童充滿童真的性格。

回程路上大家討論起記憶中的古早味，突然想到姑姑久違的菜頭粿。是啊！自從她生病開刀後應該不復記得如何製作蘿蔔糕了。但是就如同雲南味老闆娘的父親——普鴻志依舊念念不忘家鄉味般，對於這種魂牽夢縈曾經的古早味，吾輩只能去夢裡追尋了……。



清晨初綻，不語而驕，
三瓣白羽，外翻如信，
仿若輕撫你我眉間的風，
靜靜說：我來，只爲今朝。

藍紫如夢，內捲的心事藏不住，
一道道白紋，是記憶的年輪，
每一瓣直立的堅持，
都是不肯低頭的溫柔。

花莖挺拔如人，
不屈不撓，任陽光燒灼，任風雨拷問，
那是一種風骨，
不喧嘩，卻讓人肅然起敬。

而這叢生，不是雜亂，
是彼此的依傍與守望，
一朵開，一朵隨，在短暫的光景中，彼此成全。

午後的枯萎，不是終場，
是把美好還給泥土的約定，
我們學這鳶尾，
活在晨光裡，也活在彼此的心上。

◎李惠君

◎李惠君

【小說連載】大獮呆 ◎陳長慶

大獮呆毫不避諱地說：「我不是批評娘，妳不知道，娘的名聲方圓四十里的人都曉得，一聽到虎嬸仔三個字，無不退避三舍。尤其是苦毒妳這個新婦仔，更是惡名昭彰；收取美卿娘那麼多聘禮，被人說貪得無厭，敗壞社會善良風氣；而且罵人的本領更是超越塵俗，簡直讓人不敢恭維，我們也在她夭壽死囡仔的罵聲中長大。幸好妳已找到好歸宿離開這個家庭，往後在美卿娘和西安的呵護下，一定能過著幸福美滿的生活，哥衷心地祝福妳！但不管如何，她是我們的娘，我們有孝順和撫養她到終老的義務，這也是做人的基本原則。」

秀香感性地說：「哥，我認同你的想法。小時候的夢魘已經過去了，終究我已長大，現在爲人妻，日後也將爲人母。儘管我是養女、是俗稱的新婦仔，與這個家族沒有血緣關係，但無論是婆家或娘家，我都有一份責任，這個家不會讓你一人獨自來扛。尤其你照顧我的那份恩情，我生生世世都會記在心坎裡，永遠不會遺忘。總而言之，如果沒有你的呵護，我不會有今天。」

（一二三）

從鏡頭後到心靈深處：李家穎的金門故事

金門特色電話亭與金門小可愛相遇，介紹金門是Amber現在的生活重心。
(圖源：Amber提供)



[採訪撰稿／邱翌瑄]

「其實，我原本是拒絕回來的。」坐在北洋玩藝洋樓的窗邊，Amber語氣輕柔，卻不掩真實的心情。這棟老屋所在的地方就是她父親出生的村莊——北山聚落，如今成了Amber的生活與創作的基地。

Amber本名李家穎，來自台北，從小就是在水泥森林中成長的都市女孩。Amber曾在設計領域闖蕩，也曾經歷過大城市中充滿速度與機會的生活節奏，從未想過有一天會走進一座外島的老屋，在古寧頭的風裡找到她生命的新座標。

回憶這十二年，Amber從初來乍到的陌生人，成為熟悉金門節氣與人情的「自己人」。透過一支支影片、一場場訪談，她走訪市場農地、工廠巷弄，記錄了超過一百位金門人的故事。這些不只是他人的生命片段，也映照著Amber如何一步步與這座島嶼重新連結、理解並認同那份名為「家鄉」的情感。Amber說：「我不記住這裡，記住我們。」

台北長大的金門孩子

「木子李，家庭的家，聰穎的穎。」Amber笑著說，像是在介紹他人，又像在為自己定下命名的根基。她從不避諱談起自己的出生背景——雖然她在台北出生、成長、求學，但她的爸爸媽媽都是金門人，即骨子裡，始終留著金門的血。

Amber回憶父親生前，雖少言寡語，卻曾在某一個深夜，緩緩對三個孩子說過：「如果有一天你們有能力，請回金門看看。若有餘力，也替家鄉做點事。」那時她只覺得遙遠又沉重。她從未真正生活在金門，對那裡幾乎沒有認同感，更別說要回去「做事」。她搖頭，說自己不會回去，甚至覺得

金門小可愛——Amber——小檔案

官方LINE：@kinnencute
小可愛的IG：https://www.instagram.com/kinnencute/
小可愛的粉絲團：https://www.facebook.com/kinnencute

#魔幻電台 Magic Show
Apple Podcast...
<https://podcasts.apple.com/podcast/1653356824>

使遠離家鄉，在台北扎根多年，家中仍保留著濃厚的金門風味。從語言開始，她與兄姐自小便習慣聽與說閩南語，尤其頭人的堅定與溫厚。餐桌上的菜餚，也常見金門特有的紅麵、豆乾與滷味；一到過年過節，更少不了金門高粱與家鄉的過年習俗。

在這樣的家庭氛圍中，她對「金門」這個詞不陌生，卻也僅止於文字與影像。直到七歲那年，她第一次搭上飛機，真正踏上這座島嶼。她記得飛機在低空盤旋，看見的是一片平坦與密集的防空坑

Amber最無法接受的，不只是這樣被哥哥「搬走了」回金門。他突然拋下台北的生活，還把媽媽一起帶回金門。那個原本常常和Amber一起下午茶一起生活的媽媽，就這樣被哥哥「搬走了」回金門。Amber氣憤至極。Amber充滿了憤怒：「當時覺得為什麼事前沒有跟我討論？為什麼一切都如此倉促、如此片面？他們的選擇，讓我這個留在台北繼續打拚的人，感到極度不平衡，甚至有種被遺棄的感覺。」

Amber回憶那個階段：「金門對我來說，不是家鄉，是一個奪走家人的地方，是一座讓我必須重新調整生活秩序的島嶼。我一度告訴自己，我絕不會想像，自己有一天會在這裡落地生根。」

父親遺願的迴響

改變，悄然發生在Amber父親離世之後。那是場生命中最深刻的告別，也是一段關於親離世之後。那是場生命的根基。她從不避諱談起自己的出生背景——雖然她就是十二年。那時候，是Amber的兄長——Jack先動了念頭。Jack在父親

短暫三週內，Jack便放下台北的工作，回到金門，開始他的民宿夢。對他來說，這不是逃離城市，而是一種召喚——個重返家族土地的意願實踐。

但對當時的Amber來說，卻是另一場風暴的開始。Amber回憶當年，當哥哥做出返金的決定之後，他們爆發了一場激烈爭吵，幾乎鬧翻。Amber整整一年沒有跟Jack說話，連過年都持續冷戰。讓Amber最無法接受的，不只是他突然拋下台北的生活，還把他媽一起帶回金門。

那個原本常常和Amber一起下午茶一起生活的媽媽，就這樣被哥哥「搬走了」回金門。Amber氣憤至極。Amber充滿了憤怒：「當時覺得為什麼事前沒有跟我討論？為什麼一切都如此倉促、如此片面？他們的選擇，讓我這個留在台北繼續打拚的人，感到極度不平衡，甚至有種被遺棄的感覺。」

Amber回憶那個階段：「金門對我來說，不是家鄉，是一個奪走家人的地方，是一座讓我必須重新調整生活秩序的島嶼。我一度告訴自己，我絕不會想像，自己有一天會在這裡落地生根。」

金門小可愛——Amber——小檔案

「木子李，家庭的家，聰穎的穎。」Amber笑著說，像是在介紹他人，又像在為自己定下命名的根基。她從不避諱談起自己的出生背景——雖然她就是十二年。那時候，是Amber的兄長——Jack先動了念頭。Jack在父親

剛回到金門時，Amber並沒有太多長期停留的打算。她只是想短暫協助哥哥一把——那時民宿的硬體裝潢已經完成，屋內充滿老宅的歲月氣息，復古與溫馨並存，但卻乏人問津。哥哥Jack說：「民宿裝潢好了，但沒人知道，那感覺既陌生又安靜。然而，對當時年幼的Amber而言，那趟旅程並不美好。她被帶著拜訪一位位親戚，吃著不習慣的傳統料理，不能自由玩耍。她覺得金門無趣、拘謹、甚至有些悶。她曾在心裡暗自說：「下次回來，你們不要算我。」這樣的印象，讓她多年不曾想像，自己有一天會在這裡落地生根。

Amber回憶，有人看完節目後毅然決定返鄉開設小店，也有人因為節目啟發，開始參與地方創生，甚至重新思考是否該回到金門，繼續未竟的夢。而這樣的故

事集結成書。不是因爲我想成爲作家，而是我希望這些真實的聲音，有一天可以成爲某個人走過人生低潮時的一盞燈。」她相信，故

事的力量來自於真誠，也來自於

對地方的深刻理解與長期陪伴。

Amber說：「我很想把這些故

